Scheda 25

Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

N.B.: i numeri che abbiamo inserito nella colonna "Punteggi” sono un mero esempio, per cui devono essere
personalizzati da ogni ente

1. Valutazione della probabilita

Criteri | Punteggi

Criterio 1: discrezionalita 7 - ] |

|II' processo e discrezionale?

'No & del tutte vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circo'lari) =4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna -
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -
Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o )
[ punteggio assegnato 5

Criterio 3: éomplessitz‘l del processo-

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvelge pit di tre amministrazioni = 3

s, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio ass_egr'latb 1

Cnteno 4: valore economico

‘Qual &1 impatto economico del processo?

Ha rilevanza escluswamenle interna = 1

|Comporta Iannbuzuone di vantaggi a soggetti esterni, ‘ma di non particolare rilievo economico (es borse
|di studio) = |

‘Comporta Iaﬂ"damento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

puntegglo assegnato 3

Crlterlo 5: frazionabilita del processo

'l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una p!uralna di operazioni di entita|
‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es
'pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=

punteggio assegnato 5

T

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

'Si, ma in minima parte = 4

|No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilita 3,50

|
|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi assistenziali e socio-sanitari per anziani

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu

|servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
| coinvolti)
‘

(fino a circa il 20% = 1

[ﬁno acirca il 40% = 2

(fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

pdn:tggfio;ssénato 1
Criterio 2: impatto economico ]
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o scno state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
'nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
[No =1 - -
Si=5
S punteggio assegnato 1
|Criterio 3: impatto reputazionale
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
(evento o eventi @naloghi?
[No=0 e S
INon ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2
Si, sulla stampa nazionale=3 -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
o o - punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'i;n_rn_agine - ] ) - __ o S
IA quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
|posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 i
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 S
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 -
o punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto\ 1,25

;
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
|

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

4,38




; Scheda 26

Servizi per disabili

1. Valutazione della probabilita

Criteri o Punteggi
Criterio 1: discrezionalita [
'l processo & discrezionale? o
'No, & del tutto vincolato = 1 -
'E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circoflari) =2
'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 -
'E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = §
~__punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna o
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 -
= punteggio assegnato s
Criterio 3: complessita del processo )
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1
S, iﬁ}rocesso coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 ) o B
o punteggio assegnato 1
‘Criterio 4: valore economico -
;Q_uai tf} l'impatto economico del processo? -
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
|Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1
Si=5 -
punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli |
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al
neutralizzare il rischio?
| 8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, &€ molto efficace = 2 -
\Si. per una percentuale approssimativa del 50% = 3
'Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 S
B - - - puﬁ{eg_gib assegnato 2
Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi per disabili

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
!a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pi
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

- punteggio assegnato 1
|Criterio 2: impatto economico i o
ENeI corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1 o |
Si=5 ]
- punteggio assegnato, 1
|
|Criterio 3: impatto reputazionale 1
INel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesrmo\
|evento o eventi analoghi?
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1 _— S
|Si, sulla stampa locale = 2 -
Si, sulla stampa nazionale = 3 B -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 -
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 B
o o - ~ punteggio assegnato 0
Criterio 4 impatto sull'immégﬁle__ -
(A quale livello puc collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruole che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 S
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
‘a__h‘ve_llgdl dirigente d'ufficio generale = 4 . ) o 7
\a livello di capo dipartimento/segretario generale = §
[ o - o o __punteggio assegnato 3
‘
Valore stlmato dell'impatto 1,25
"G = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,38




[ Scheda 27

Servizi per adulti in difficolta

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

(Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, ci_réolari) =2
'E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
[E' altamente discrezionale = 5 ‘

punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o

punteggio assegnato &,
Criterio 3: complessita del processo - '
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi il
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? |
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 ] |
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni =3
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

- punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico -
Qual & l''mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 -
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borseI
di studio) = 3 |
|Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 B f
1 ptimeggio‘assegnatoé 3
I |
Criterio 5: frazionabilita del processo I S
[l risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
leconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
|pluralita di affidamenti ridotti)? ‘
No = 1
Sl = 5 —_——

punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
‘Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllc applicato sul processo € adeguato a
‘neutralizzare il rischio?
|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, € molto efficace =2 - )
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 B . o
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato 2

Valore stimato della probabilita 3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Servizi per adulti in difficolta

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
ia svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel’ambite della singola PA,
\quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
|servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
|coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
— — -
Criterio 2: impatto economico |
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|
?nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? |
No = 1 -
Si=5 B o
) B punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto réi:utgzionaie ] -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? -
No=0 B
Non ne abbiamo memoria = 1 o
Si, sulla stampa locale = 2 o B
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionae=4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 -
S punteggio assegnato 0
(_E_-_;i-terio 4: impatto sull'immagine _- - _7: o
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
|posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
aivello di addetto = 1 - - -
|a livello di collaboratore o funzionario = 2 i
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 o
- punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
4,38

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




: Scheda 28

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti allesterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

‘punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni =5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual e limpatto economico del processo?

'Ha rilevanza esclusivamente interna = il

Comporta Iaﬂrlbuzrone di vantaggi a soggem esterni, ma di non pamcolare rilievo economico (es. borse
d| studio) =

|Comporta l'afﬁdamehto di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

| punteééio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

| Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di enmé*
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es |
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

B punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguatc a
‘neutralizzare il rischio?

'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

|Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della prob::lbilita‘l|

3,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

|




Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pil
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

[fino a circa il 60% =

ﬁnn a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =

) punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico - |
|
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di |
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
e |
No =1 B |
Si=5
B _punteggio assegnato 1
!Criterio 3: impatto reputazion_élé o -
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
levento o eventi analoghl? -
No=0 -
|Non ne abbiamo memoria = 1 -
|Si, sulla stampa locale = 2 7 o
|Si, sulla stampa nazionale = 3 o
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 B
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
o punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine -
A quale livello puod collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posazuonelll ruolo che |'eventuale soggetto riveste nell’ orgamzzazmne € elevata, media o bassa?
‘a livello di addetto = 1 ] o
'a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 [
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B o ) |
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 '
‘ o punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
l
| Valutazione complessiva del rischio = probabilita x |mpatto 4,38




Scheda 29

Raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 |
{ B punteggio assegnato, 5
|Criterio 3: complessita del processo i B
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 i - |
éfilhprocesso coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 - B
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 -
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual e I''mpatto economico del processo? - - - N
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - )
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 ]
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi (es. appalto) = 5 ]
- o - punteagid aésegnato 5
Criterio 5: frazl'énabilita del processo o )
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|
Ipluralita di affidamenti ridotti)? |
No=1 - ) .
[si=5 B |
’ punteggio assegnato 5
Criterio 6: controlli
Anche sulla base déll'esperienza pregressa, il tipo'-d'i- controllo applicato sul processo & ade_é_hato a
|neutralizzare il rischio? ‘
'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 |
Si, & molto efficace = 2 o o
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 !
|8i, ma in minima parte = 4 -
[No, il rischio rimane indifferente = 5 - )
r ) - punteggio assegnato 5
Valore stimato della probabilita 3,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Raccolta e smaltimento rifiuti

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale e impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
| coinvolti)

lfno acircail 20% = 1

\fino a circa |I40%— — . B |

fino a circa il 60% =

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico -
INel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tlpologle analoghe?
No = 1 B ] -
Si=5 B )
e punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale B B
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su g|ornah o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghiz
No =0 )
|Non ne abbiamo memoria = 1 -
Si, sulla stampa locale = =2 ) -
Si, sulla stampa nazionale = 3 o o
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 -
iSI sulla stampa, locale, nazionale ed mternaznonale 5 |
: _ B o punteggio assegnato| 0
‘ |
[Criterio 4: impatto sull'immagine ) |
A quale livello pud collocarsi il rischio dell’ evento (llvelln apicale, mtermedlo basso), ovvero la
|posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione e elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 o
a livello di collaboratore o funzionario = 2 B
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
'a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ' _
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 B -
- B __punteggio assegnato 3
. . |
Valore stimato dell'impatto 1,25
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
| —
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impattol 4,58
o . . ]




Scheda 30

Gestione del protocollo

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo € discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 i
| punteggio assegnato|

1

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

~_punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

|Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

ECompoﬁa I'attribuzione di vantaggi a soggetti este_rni‘ ma di non part-icolare rilievo economico (es. borse
|di studio) = 3
!

|Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
{ - ——

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puod essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

[No =1

Si=§

punteggio assegnato

'C[iterio 6: controlli

|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

i ¢

| Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

|Si, & molto efficace =2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4 ) ) |

No, il rischio rimane indifferente = 5

punt.eggio assegnato

1

Valore stimato della probabilita

1147

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione del protocollo

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambite della singola PA,
quale percentuale di personale é impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

|fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1

Eriterio 2: impatto economico
\
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
'No = 1 ) ) o
Si=5 .
i punteggio assegnato 1
— g
Criterio 3: impatto reputazionale )
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
'evento o eventi analoghi? B
No=0 _
Non ne abbiamo memoria = 1 B B
Si, sulla stampa locale = 2 -
|Si, sulla stampa nazionale = 3
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 -
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5 ‘
‘ ) punteggio assegnato 0
&Iiterio 4: impatto sull"immagine
A quale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazicne é elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 _ ‘
|a livello di collaboratore o funzionaric = 2
|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3 I
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B - o } )
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 - ) .

) - B . o punteggio assegnato 1

Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
‘ 3. Valutazione complessiva del rischio J
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 0,88 ‘

L




Scheda 31

Gestione dell'archivio

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

|E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, direltive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

|1l processo produce effetti diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

‘S| tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piu amministrazioni (esclusi i
controlh) in fasi successive per il conseguimento del risultato? i |

No il processo coinvolge una sola PA =1 |

|S| il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

[si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

|Qual & l'impatto economico del processo?

[Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta Iattrlbuzaone di vantaggi a soggetti esternl ma di non pantcolare rilievo economico (es. borse!
|di studio) = ‘

umpona Iaﬁldamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = [

puntegglo assegnato

—

Cnterlo 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo puo essere ragglunto anche effettuando una pluralna di operazmnt di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
‘pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

|si=
punteggio assegnato

‘Cnterlb 6: control.ll

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo e adeguato a
‘neu!rallzzare il rischio?

\S|, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 - ] |

Si, ma in minima parte = 4 ) i o i \

No il rischio rimane mdlffefeme 5 ‘

punteggio assegnato|

Valore stimato della probablllta%

1,17

|
|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

L




Gestione dell'archivio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nel'ambite della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

{fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

|fino a circa il 100% =5
AL,

L punteggio assegnato 1
| -
|Criterio 2: impatto economico
|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 )
Si=
- punteggio assegnato 1
?Criterio 3: im'i)atto reputazionale 3 )
\Nel corso degli ultimi anni sone stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi? B B o
No=10 B -
Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2 - B
Si, Si, sulla stampa nazionale = 3 B o
'Si, sulla stampa locale e nazionale =
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed |n1ernazionale =5 b
| - punteggio assegnato| 0
| — T
|Criterio 4: impatto sull'immagine '
o [
‘A quale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, bassc), owvero la
|posizionef/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
| . 2 S .
a livello di addetto = 1 ) )
2 livello di collaboratore o funzionario = 2 - . N -
wa livello di dirigente di ufficio non generale ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 B B B i
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 N
] punteggio assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 0,88




Scheda 32

i Gestione delle sepolture e dei loculi

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
|Il processo e discrezionale?
|No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
\E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =4
E' altamente discrezionale = 5 B -
punteggio assegnato 2
‘Criterio 2: rilevanza esterna B
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 ) B
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 N
o punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo )
S| tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
comrolll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
|No il processo coinvolge una sola PA = 1
[si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge piu di cinqgue amministrazioni = 5
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico ) -
|Qual e limpatto economico del processo? |
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - 1
Comporta Iattrubuzmne di vantaggi a soggem estem| ma di non particolare rilievo economico (es. borse\
di studio) = B . ‘
Comporta I'afﬁdamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
__punteggio assegnato 3
|Crifério 5: frazionabilita del processo ' B ]
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuande una pluralita di operazioni di enma\
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1 B )
Si=5 - .
o punteggio gnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base déll"'ésperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo e adeguato a
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 o
Si, & molto efficace = 2 B o
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 -
Si, ma in minima parte =4
No, il rischio rimane indifferente =5 -
- - punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita 2,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione delle sepolture e dei loculi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo ]_

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente!
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pil
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti}

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

(fino a circa lo 80% =4

(fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato 1

—

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
'nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: impéfto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su gidmali o riviste articoli aventi ad 5§§ét_to il medesimo|
evento o eventi analoghi?

[No=0

[Non ne abbiamo memoria = 1

| Si, sulla stampa locale = 2

|Si, sulla stampa nazionale = 3

[Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Eiteﬂg 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
| posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

‘a livello di addetto = 1

a livelio di collaboratore o funzionario = 2

|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato 2

Valore stimato dell'impatto 1,00

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,17




Scheda 33

‘ Gestione delle tombe di famiglia

1. Valutazione della probabilita

| Criteri Punteggi
|Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

[No, & del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = §

| punteggio assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna ) B

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo ]

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

‘No, il processo coin'volge una sola PA =1 e

?ﬂ processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il p}oceaso coinvolge piu di cinque amministrazioni=5

; punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

'Eual & limpatto economico del processo?

'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 i |
|Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse T
di studio) = 3 .

@mporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 B

| punteggio assegnato 5
‘ |
‘C?erio 5: frazionabilita del processo ) ) 4J
[I'risultato finale del processo pué essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
\pluralita di affidamenti ridotti)?
!Nu =1 i .
Si=5 ,
{ ) B ) ____punteggio assegnato| 1
‘Critorio 6: controlli
|Anche sulla base derl'espérienza pregressa, il tipo' di controllo applicato sul processo é adeguato a
\ﬂeutralizzare il rischio?
'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
m'mono efficace = 2 ) ]
|Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 ) ) |
'Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 ] i ) B i
:_ B ] B . ) punteggio assegnato 1

Valore stimato della probabilita 2,50

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione delle tombe di famiglia

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pid
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

|fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o seno state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No = 1
Si=5 B
o - punteggio assegnato 1
- !
Criterio 3: impatto reputazionale ) ) 1
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
‘evento o eventi analoghi? ] B o |
No=0 o B
Non ne abbiamo memoria = 1 o
Si, sulla stampa locale=2 - N -
'Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale =4 -
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 o
punteggio assegnato 0
}E:riierio 4: impatto sull'immagine o -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione e elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 - -
~a livello di collaboratore o funzionario = 2 o
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
'a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - o
[a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 - ]
- punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,13




Scheda 34

Organizzazione eventi

1. Valutazione della probabilita

Criteri [

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo € discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

|Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il comvulglmento di piu amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

'Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggﬁa assegnato
I
|

s
‘Criterio 4: valore economico

[Qual & limpatto economico del processo?

[Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma dinon particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

|Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

punteggio assegnato|

\Crlterlo 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
|pluraI|ta di affidamenti ridotti)?

No =1

‘SI—

L - punteggio assegnato|

E:rlterlo 6: ccntrolll

|Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il npo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Sl & molto efficace = 2
Si, per una percenluale approssumatlva del 50% =

Si, ma in minima parte = 4 o : - 1

\No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

| Valore stimato della probabilité|

3,00

}D = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Organizzazione eventi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza delia PA) nell'ambito della singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

[ B ) ____punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
'nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 - -
Si=
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?
No=0 -
Non ne abbiamo memoria = 1 - )
|Si, sulla stampa locale = 2 -
|Si, sulla stampa nazionale = 3 - N
'si, sulla stampa locale e nazionale = 4 -
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = § |
‘ punteggio assegnato| 0
‘
:WCriterio 4: impatto sull’imma_gine o ) -
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione e elevata, media o bassa?
3_Iyel|o di addetto = 1 ) .
a livello di collaboratore o funzaonano =2 -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posuzmne aplcale o posizione organizzativa = 3
- — 4
a livelio di dirigente d'ufficio generale=4 - |
'a livello di capo dipartimento/segretario generale=5
- B ] puntegg!o assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
‘ 3. Valutazione complessiva del rischio
| 3,75

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 35

Rilascio di patrocini

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo e discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

|E" altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggia assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

‘No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinqgue amministrazioni = 5

_Buntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico

‘Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta laffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte=4 SR

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

2

Valore stimato della probabilitai

2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Rilascio di patrocini

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

"Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

[fino a circa lo 80% = 4

|fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico )
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
|nei confronti della PA per la medesima tipelogia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5
B punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale _ B ]
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il rnedesimoi
evento o eventi analoghi? B B ) B
No=0 B
Non ne abbiame memoria = 1 o
Si, sulla stampa locale = 2 o ) - B
Si, sulla stampa nazionale = 3 - - .
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 o -
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = § )
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'iﬁ'lmag__i_ne
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? [
alivello di addetto =1 ' o
a livello di collaboratore o funzionario = 2 B
|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
L ; 2 :
|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ) )
| - punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto‘ 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
3,33

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 36

Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
|No, & del tutto vincolato = 1 ]
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E altamente discrezionale = 5
| punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
'No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 )
‘Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =5
| B punteggio assegnato ]
L
lmerio 3: complessita del processo
'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pits amministrazioni (esclusi i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
'No, il processo coinvolge una sola PA = 1 7
Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = §
I B punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha'_rilevanza esclusivamente interna = 1 B
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|
di studio) = 3
a)mpqrta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalte) =5 )

a ' punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo ) - )
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
|pluralita di affidamenti ridotti)? )
No =1 ] ) :
Si=5§

punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a |
neutralizzare il rischio? B - |
Si, costituisce un efﬁcéée_ strumento di neutralizzazione = 1 B
'Si, & molto efficace =2 ' B - ) a
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 - 7 [
'S_i,r ma in minima parte = 4 B ) ) o |
No, il rischio rimane indifferente = 5
‘ punteggio assegnato 1
Valore stimato della probabilita

iD = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

‘r

L

2,50

]



Gara ad evidenza pubblica di vendita di beni

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu

coinvolti)

servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

fino acircail 20% = 1

[fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

finoacirca il 100% =5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
Inei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 - -
Si=5 o -
| o B punteggio assegnato 1
[Criterio 3: impatto réputazionale - o
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analeghi? B
No =0
Non ne abbiamo memoria =1 ) )
|Si, sulla stampa locale = 2 o
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 -
punteggio assegnato 0
{F?i"tefio 4: impatto stﬁi'immagine ) B
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Iai
|posizionelil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 ' - )
a livello di collaboratore o funzionario = 2 - B
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
:'a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 A )
a livello di capo dipartimento/segretario generale=5 - k
L punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
|
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
|
: Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,13




Scheda 37

Funzionamento degli organi collegiali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

}erterio 3: complessita del processo )
iSi tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimente di piit amministrazioni (esclusi i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 [

|Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 ’

[ punteggio assegnato

+ ———

|Criterio 4: valore economico

|Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporlahl'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 i

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo o

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di?p-erazi_o_ni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

‘No =1

Si=5

~ punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processc & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, e molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4 e

No, il rischio rimane indifferente = 5 ) o |

punteggio assegnato)

1

Valore stimato della probabilitég

1,33

|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5§ = altamente probabile.




Funzionamento degli organi collegiali

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo -

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

|fino a circa il 60% = 3

(fino a circa lo 80% = 4

(fino a circa il 100% = 5§

- punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico 7_: -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carice di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipolegia di evento o di tipologie analoghe?
No =1
Si=5 o
| ] o punteggio assegnato 1
(Criterio 3: impatto reputazionale B |
'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|
evento o eventi analoghi? - B
No=0 B
Non ne abbiamo memoria = 1 )
Si, sulla stampa locale = 2 -
Si, sulla stampa nazionale = 3 o 1
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 |
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 o '
B punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine o -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2 S
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione crganizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale =4 - -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 -
S ) punteggio assegnato 5
| Valore stimato dell'impatto 1,75
o e e =
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
[ . . . .
‘ 3. Valutazione complessiva del rischio
i
| 2,33

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|




Scheda 38

o

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo € discrezionale?

No, € del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) =

|E' altamente discrezionale = 5

punioggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo € rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

. : R punteggio assegnato|

Criterio 3: complessita del processo

|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio_ assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Compona Iattnbuznone di vantaggi a soggetti esterni, ma di non pamcolare rilievo economico (es. borse
di studio) =

Comporta Iaffdamento di considerevoli vantaggi a soggem esterni (es. appalto) =

puntaggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

||l risultato finale del processo pud essere r_aggiumo anche effettuando una plurailta di operazioni di enmal

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

[No=1

,____.... = SRS = oF e i

Si=5

puntédgio assegnato

|Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato a
'neutralizzare il rischio?

.éi, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

| 7 _ punteggio assegnato

Valore stimato della probabilitéw

1,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri atti amministrativi

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Iattivita di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

[fino a circa il 100% =5

B  punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico S
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
e s Sl ittt ettt | N
Si=5

B punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto rept}tgionale - -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi?
No=0 o o B
'Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale=2 - B
Si, sulla stampa nazionale = 3 -
Si, sulla stampa locale e nazicnale = 4
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 -
' : - punteggio assegnato 0
|Criterio 4: impatto sull'immagine
|A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
| posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'crganizzazione & elevata, media o bassa?
|a livello di addetto = 1 ' -
|a livello di collaberatore o funzionario = 2 )
'a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione erganizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 -
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
. punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,67




Scheda 39

Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
I processo & discrezionale?
No, é del tutto vincolato = 1
E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
\E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
|Criterio 3: complessita del processo ) B
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 B
Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3
'Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni=5 - )
‘ ' punteggio assegnato 1,5
Criterio 4: valore economico
'Qual & I'impatto economico del processo?
'Ha rilevanza esclusivamente intemna = 1 B
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 )
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggelli esterni (es. appalto) = 5 -
R . punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del'processo i [
[II'risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
|pluralita di affidamenti ridotti)?
No = 1 B
Si=5 i B
- i punteggio assegnato 1
+ —
|Criterio 6: controlli
r;f\n'éhe sulla base d-eli'esperienza prergr‘e'ssa‘ il tipo di controlio applicato sul procésso & adeguato a
‘neutralizzare il rischio? |
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 - T
Si, e molto efficace =2 B ‘ B :
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 i
| Si, ma in minima parte = 4 - '
No, il rischio rimane indifferente = 5 B i '
B punteggio aséegnato 3
Valore stimato della probabilita 3,08

!D = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Designazione dei rappresentati dell'ente presso enti, societa, fondazioni

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

\fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corse degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
|dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
INo =1 i ) ) i
(=5 . : _ _
| i ] B punteggio assegnato 1
_Er[terio 3:"i7npal‘to reputazionale ) B
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? -
No=0 -
Non ne abbiamo memoria = 1 B
'Si, sulla stampa locale = 2 .
|Si, sulla stampa nazionale = 3 )
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 -
\ - ) ) - B _punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sullimmagine -
‘A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
‘posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
‘a livello di addetto = 1 N
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovwero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficic generale = 4 ' 7
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 B )
punteggio assegnato 5
Valore stimato dell'impatto 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 5,40




Scheda 40

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? S -
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 B
'E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale=5
B - punteggio assegnato 4
Criterio 2: rilevanza esterna
|1l processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
|No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 o
punteggio assegnato 2
Criterio 3: complessita del processo - -
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1 :
Si, il processo coinvolge pi di tre amministrazioni = 3 ) |
Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5 -
- ~ punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico n i
Qual & limpatto economico del processo? -
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 ) B
(Cnmpona I'attribuzione di vantaggi a soggettiﬂésterni. ma di non particolare rilievo economico (es. borse|
|di studio) =3 -
'Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 B
L - B _quteggio assegnato 1
Criterio 5: fraiionabilité del processo )
!Il risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entitéi
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|
pluralita di affidamenti ridotti)? ) 1
No=1 o B -
1Si=5 : - _
i B punteggio assegnato 1
\
'Criterio 6: controlli
Anche sulla base de'll'esperienza pregressa, il tipe di controlio applicato sul processo & adeguato a
‘neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, &€ molto efficace = 2. B
Si, peruna percentuglé approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
|No, il rischio rimane indifferente = 5
o - punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 1,83

|
|0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di compeienza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

[fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

'fino a circa il 100% = 5

— punteggio assegnato 1 i
|Criterio 2: impatto economico B -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 o - |
|Si=5 |
E L punteggio assegnato 1 |
Criterio 3: impatto reputazionale -
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad cggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?
No=0 S
|Non ne abbiamo memoria =1 - S
|Si, sulla stampa locale = 2 B
|Si, sulla stampa nazionale = 3
|Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 - |
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 |
L S punteggio assegnato 0
|Criterio 4: impatto sull'immagine - 7_ -
A quale livelle pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
|posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa? |
'a livello di addetto = 1 - -
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
la livello di dirigente d'ufficio generale =4 -
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 -
i B _punteggio assegnato 5 ,
, Valore stimato dell'impatto 1,75 i
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,21




Scheda 41

Gestione della leva

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggl
Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3 o
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
- punteggio assegnato 1
iCl:it_é}ib 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
INo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
|Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
1 punteggio assegnato 2
|Criterio 3: complessita del processo o
|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
[No, il processo coinvolge una sola PA = 1
|Si, il processo coinvolg}?piu di tre amministrazioni = 3
|Si, il processo coinvolge piu di cinqgue amministrazioni = 5 -
punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico - i
Qual & limpatto economico del processo? S S
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse l
di studio) = 3 |
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5 ?
punteggio assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del Erra:’:éésio' - - -
|l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
leconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|
|pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1 - o B S
[si=5
1 punteggio assegnato 1
‘Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza ﬁ;réargs:a. il tipo di controlio appﬁt;éto sul pfbéé-sgé_g;dégﬁaz a [
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 |
Si, € molto efficace = 2 |
Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3 . .
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
punteggio assegnato 1 |
Valore stimato della probabilita 147 '

;'U = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione della leva

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivita di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
P

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

- punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
\nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
/No = 1 - B -
=5 . -

o punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale - B
|Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi? -
(No=0 .
Non ne abbiamo memoria = 1 B -
.S, sulla stampa locale = 2 o - B
Si; sulla stampa nazlonale = 3 |
'Si, sulla stampa locale e nazionale =4 1
‘Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 -
. punteggio assegnato 0
Criterio 4: i_rripatto shll'immagiiirieiw o B .
iA quale livello puo collocarsi il rischic dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero Iai
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazicne é elevata, media o bassa? [
a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2
a livello di dirigente di ufficic non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 .
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
| - S punteggio assegnato 1

Valore stimato dell'impatto 0,75
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
\ i
| Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| 0,88




Scheda 42

Gestione dell'elettorato

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita
Il processo ¢ discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 1
Criterio 2: rilevanza esterna B ~ |EF
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5

iCriterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
[No, il processo coinvolge una sola PA = 1

'Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

%T il processprgoin\}otge piu di qinqué_amministrazioni; 5

[

punteggio assegnato 1,5

‘r,

Criterio 4: valore economico )

|Qual e l'mpatto economico del processo?

‘Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 _

|Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3 )
Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5
punteggio assegnato 1

Criterio 6: frazionabilita del processo _ 7 |
[l risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
leconomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1 B - 1l
Si=5 ' B

punteggio assegnéto 1

|Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
_§i, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

‘No, il rischio rimane indifferente = &

punteg_)gio assegnato| 1

Valore stimato della probabilitéi 1,75

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione dell'elettorato

2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti}

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

B punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico ) -
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
INo =1 ] ] . .
[si=5
| o punteggio assegnato 1
(Criterio 3: impatto reputazionale -
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evente o eventi analoghi? o o
‘No=0 B
Non ne abbiamo memoria = 1
|Si, sulla stampa locale = 2 - B
|Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 o
Si sulla stampa, locale, naziqnqlf—: _gd_int_(—:_r_g_azionale =5
o punteggio assegnato 0
Criteribuz;impano sull'immagine B
A quale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa? |
a livello di addetto = 1 - i
a livello di collaboratore o funzionario = 2 B |
|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione crganizzativa = 3 '
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 o
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5
- punteggio assegnato 1
Valore stimato dell'impatto 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
1,31

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 43

Gestione degli alloggi pubblici

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
;E'ﬁpalzialmente vincolato solo dalla legge = 3
|E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 '
punteggio assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna ) i
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
. i ___punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo o
Si fratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 . o ]
Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 i
Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5 o B
B punteggio assegnato 1
Criterio 4: valore economico
(Qual & I''mpatto economico del proéesso?
.I-'la rilevanza esclusi\fémenie interna = 1 - o
|Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
|di studio) = 3 )
|Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetli esterni (es. appalto) = 5
‘ punteggio assegnato 5
Criterio &: frazionabilita del processo B - -
I isultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
‘pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1 - B -
Si=5 B )
punteggio assegnato 1
'Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
‘neutralizzare il rischio? B
'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
|Si, & molto efficace = 2 - '
'Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
|Si, ma in minima parte = 4 - B |
No, il rischio rimane indifferente =5 - ‘
) B punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione degli alloggi pubblici

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale é impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piu
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

[fino a circa il 100% = 5

[ punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipclogia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 ' B - ]
Si=5 - ) i
- B ) punteggio assegnato 1
|Criterio 3: impatto Feputaz;onale - ]
iNeI corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi?
No=0 ] B
Non ne abbiamo memoria = 1 - -
Si, sulla stampa locale =2 - -
Si, sulla stampa nazionale = 3
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 B N
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale =5
punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine - B - -
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?
'a livello di addetto = 1 - - B B
\a livello di collaboratore o funzionario = 2 B -
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
‘a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 7
|a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 -
punteggio assegnato 1 |
o |
Valore stimato dell'impatto 0,75 :
= T |
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore .
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,00




Scheda 44

Gestione del diritto allo studio

1. Valutazione della probabilita

| Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 )
punteggio assegnato 4

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo é rivolte direttamente ad utenti esterni = 5
| punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i
controlh) in fasi successive per il conseguimento del risultato? o
wNo il processo coinvolge una sola PA = 1
Sl il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 ) )
S| il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni=5 ' ) |
I ) - punteggio assegnato 1
Cnteﬂod valore economlco )
[Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 - -
Comporta I'anribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =
Comporla Iaffdameﬂlo di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =
‘ punteggio assegnato 3
I
Criterio 5:7frazionab_ilits‘| del processo ) o
Irisultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
‘economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato (es.|
plurallta di affidamenti ridotti)?
‘No = 1 7 ] ) N
Sis s = S
; . punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
'Anche sulla base deil'esperienzé pregressa,' il tipo di controlio applicato sul processo & adégualo a
neutralizzare il rischio?
Ei', costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
|Si, & molto efficace = 2
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
'Si. ma in minima parte = 4 -
No, il rischio rimane indifferente = 5

- puntegglo assegnato 2

Valore stlmato della probablllta 2,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione del diritto allo studio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

iRispel‘to al totale del personale impiegate nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito delia singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi

coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

~_punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico B -
INeI corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 -
Si=5 )
N - punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale ] |
{Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi? - -
No=0
Non ne abbiamo memoria = 1 -
|Si, sulla stampa locale = 2
'Si, sulla stampa nazionale = 3 B
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 o
|Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
punteggio assegnato 0
|Criterio 4: iﬁl;étto sull'immagine .
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
|posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 - N -
:a livello di collaboratore o funzionario = 2 -
ia livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
'a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ' o o
%,3 livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ]
| S ) punteggio assegnato 3
| Valore stimato dell'impatto 1,25
e
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
i 3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,33




Scheda 45

Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo e discrezionale?

No, € del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

‘Cfitario 2: rilevanza esterna

|Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

‘L_No ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

|Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utgnj_i__esterni =5
| punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

'Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

'Si, il processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5

punteggio éssegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & Iimpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'anribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non p:;rii'cdl_are rilievo economico (es. borse
di studio) =

Comporta lafﬂdamento di considerevoli vantaggi a snggem esterni (es. appalto) =

punteggio assegnato|

Crlterlo 5: frazionabilita del procasso

Il risultato finale del processo pud essere ragg?mto anche effettuando una pluralna di operazioni di enma

|econemica ridoita che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es‘
\pluralita di affidamenti ridotti)?

[No =1

d - — - ‘L
Si=5 L

L punteggio assegnato

L e L

|Criterio 6: controlli

‘Anche sulla base dellespenenza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo e adeguato a
\neu!rallzzare il rischio?

‘_.*_3|‘ costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

}Si‘ & molto efficace = 2
'Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

\No, il rischio rimane indifferente = 5

‘ B punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

1,67

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

(fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corie dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
‘nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Ei =5 |
punteggio assegnato 1
e -
Criterio 3: impatto reputazionale )
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi? )
[No=0
{Non ne abbiamo memoria = 1
|Si, sulla stampa locale = 2 -
|Si, sulla stampa nazionale = 3 B
Ei, sulla stampa locale e nazionale = 4
'Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
_ punteggio assegnato 0
Criterio 4: impatto sull'immagine o
= !
A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionef/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
a livello di addetto = 1 _ i
a livello di collaboratore o funzionario = 2
|a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 - ) -
la livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 )
| ) punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
1,67

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 46

Gestione del reticolo idrico minore

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
|Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
|E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
) punteggio assegnato 3
Criterio 2: rilevanza esterna N
Il processo produce effetti diretli all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 -
Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni=5
;v B ) punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo B
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1 )
|Si, il processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3 )
Si, il processo coinvoelge pill di cinque amministrazioni = 5
' ) - __punteggio assegnato 1,6
ICLH.G.-rici 4: valore economico B
Qual & Iimpatto economico del processo?
'Ha rilevanza esclusivamente intema = 1 ) o
|Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3 B
'Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
i - B punteggio assegnato 3
Criterio 6: frazionabilita del processo B
|l isultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? B
NO = 1 i — - iy .
Si=5 - |
) punteggio assegnato | 1
Criterio 6: controlli
Anche sulla base deII"esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
|neutralizzare il rischio? ) o _
|Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si. & molto efficace = 2 -
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5
T B punteggio assegnato 2
Valore stimato della probabilita 2,58

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = prebabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione del reticolo idrico minore

2, Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

‘Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
|quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pils
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

(fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato 1
|Criterio 2: impatto economico B
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No =1 _ i ]
Si=5 - |
| punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale ) )
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
|evento o eventi analoghi? -
No=0
(Non ne abbiamo memoria =1
|Si, sulla stampa locale = 2 N
Si, sulla stampa nazionale =3 -
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ]
Si sulla stampa, locale, nazionale ed imernazionale =5 o )
| ) o punteggio assegnato 0
|Criterio 4: impatto sull'immagine ) i
A quale livello pué collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
' livello di addetto = 1 B '
2 livello di collaboratore o funzionario = 2 B
a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
la livello di dirigente d'ufficio generale = 4 i o B .
. livello di capo dipartimento/segretario generale = 5 ) '
| - - punteggio assegnato | 3
1 Valore stimato dell'impatto 1,25
|
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
| : i
‘ 3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,23




[ Scheda 47

Affidamenti "in house"

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5
B punteggio assegnato 3
'&r'iterio 2: rilevanza esterna i
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
'Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 3: complessita del processo
|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
|controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
[No, il processo coinvolge una sola PA = 1 _ 5
Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3 B
| Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5
L punteggio assegnato 1,6
Criterio 4: valore economico )
|Qual & l'impatto economico del processo?
'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 -
Eomporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta l'affidamento di cqnsiderevéli vaniaggi'a soggetti esterni (es. appalto) = & .
] B B punteggio assegnato 5
|
iai_tério 5: frazionabilita del processo ) ) N B
(I risultato finale del processo puo essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
|economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|
|pluralita di affidamenti ridotti)? 1
No=1 ' o
Si =5 : ]
|- punteggio assegnato 1
Criterio 6: controlli
Fche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo appli_cato sul processo e adéguato a
neutralizzare il rischio? B
'Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 o -
Si, & molto efficace = 2 7 |
;'Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 ) B
|Si, ma in minima parte = 4
No, il rischio rimane indifferente = 5 ) i
[ B punteggio assegnato 4
Valore stimato della probabilita 3,25

F

[0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile: 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.

L




Affidamenti "in house"

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pit
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti}

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

\

|

fino a circa lo 80% = 4 |
@g acirca il 100% = 5 |
|

[ B punteggio assegnato 1
w . \
(Criterio 2: impatto economico |
— - } ﬂ
|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno‘
inei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
No=1 o
Si=5
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale ) ‘
‘Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo‘
|evenlo o eventi analoghi? | |
No =0 |
Non ne abbiamo memoria = 1 |
JIISTY S
Si, sulla stampa locale = 2 |
Si, sulla stampa nazionale = 3 [ |
Si, sulla stampa locale e nazionale = 4 ] | |
Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 ) ]
I> ) . punteggio assegnato 0
'C_ri_terio 4: impatto sull'immagine ) )
}A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
'posizione/il ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?
alivello di addetto = 1 ) i ' ) *
|2 livello di collaboratore o funzionario = 2
'a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3
|a livello di dirigente d'ufficio generale = 4 ' ] )
;iﬁyelio di capo dipartimento/segretario generale = 5 i ) )
N ) punteggio assegnato 4
Valore stimato dell'impattoi 1,50
|0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
‘ - _
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,88




Scheda 48

Controlli sull'uso del territorio

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

Il processo é discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

|E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

\E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 2: rilevanza_léﬂerha -
Il processo produce effetti diretti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2 B
'Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 -
) ' punteggio assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

I . " . E . . . Ry . . R P
'Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
_controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il'procesgm coinvolge piti di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato 1

Criterio 4: valore economico

: ST : 5
‘Qual & limpatto economico del processo?

'Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
‘ at

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta |'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

___punteggio assegnato 4

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 1

- T
Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'espefr'i'énza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo € adeguato af
neutralizzare il rischio? [

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2 -

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 N [

Si, ma in minima parte = 4 |

|No, il rischio rimane indifferente = 5 o i

punteggio assegnato 3

i Valore stimato della probabilité? 3,17

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




| Controlli sull'uso del territorio

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
\a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di piti|
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

finc a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

' —

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
‘dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

1Si=5

punteggio assegnato 1

;Criterlq 3: impatto reputazionale

'Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati ;Li'gior'nali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
‘evento o eventi analoghi?

‘No=0

'Non ne abbiamo memoria = 1

'Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impattd sill'immagine

A quale livello puo collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionelil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione € elevata, media o bassa?

'a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

|
‘a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario ger{erale =5

punteggio assegnato 3

1 Valore stimato dell'impatto 1,25

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,96




